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PAUTA CONTROL 2  IN41A - SEMESTRE PRIMAVERA 2003


Profesores: Soledad Arellano, Gabriela Contreras, Alejandra Mizala, Felipe Balmaceda, Marco Hauva, Sebastián Miller.

Auxiliares: Jacques Clerc, Cristóbal Leturia, Ignacio Llanos, Patricio Majluf, Giovanni Medina, José Ignacio Valenzuela.
Preguntas conceptuales (32 puntos)

1. (2 puntos) Suponga que Usted es el gerente de producción de una firma y debe decidir la forma más barata de producir q0 unidades de un bien. Para tomar una decisión óptima, ¿qué información necesita además de la que brinda la función de producción? Explique.

De acuerdo a la minimización de costos, la condición optima estará dada por la relación (PMgL / PMgK) = w/r  ,

donde w es lo que cuesta el insumo L y r el insumo K. Si la firma necesitase mas insumos, esta relación se debe dar para todos ellos.

Entonces, con la función de Producción se puede determinar las Productividades Marginales, lo único que necesita, es el precio relativo de los insumos.

Puntaje: 1.5 puntos por decir que la información que se necesita son los precios de los insumos. 0.5 adicionales por recalcar que lo relevante son los precios relativos de los insumos

2. (2 puntos) Si en una economía hay sólo dos bienes, ¿Pueden ser inferiores simultáneamente? Justifique su respuesta. 

Si son los únicos bienes, no pueden ser inferiores simultáneamente, pues si lo fueran, un aumento en el ingreso (manteniendo los precios constantes), implicaría una disminución en el consumo de ambos bienes, por lo que parte del ingreso del individuo no se estaría gastando, lo que viola el supuesto de maximización de utilidad, pues la restricción presupuestaria no sería activa.
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Gráficamente:




Puntaje: Concepto de bien inferior, 1 punto. Respuesta correcta a la justificación agregar 1 pto. más.

3. (3 puntos) Suponga que a partir del próximo período de producción una empresa debe pagar una franquicia, que es fija e independiente de cuanto produzca. ¿Cómo afecta esto al costo medio total y marginal de corto plazo de la empresa?. ¿Cómo afecta a la oferta de corto plazo y al precio de equilibrio de largo plazo?

El Costo Medio Total se incrementará  en exactamente:

(Valor Franquicia)/(cantidad producida)

Sin embargo, el costo marginal no se verá afectado en ningún caso por un costo fijo. Como en economía, las decisiones se toman en el margen, un costo fijo (patente) no cambiará la oferta de corto plazo de la firma.


Como hemos visto, han subido los costos Medios. En particular, subió el costo medio mínimo. Y eso trae como consecuencia, un alza en el precio de equilibrio a largo plazo.

Puntaje: 0.7 por cada respuesta correcta (0.7*4=2.8). SI todas son correctas agregar 0.2 (es decir, 3 puntos en total).
4. (3 puntos) Suponga que a partir del próximo período de producción una empresa debe pagar una franquicia proporcional a la cantidad producida. ¿Cómo afecta esto al costo medio total y marginal de corto plazo de la empresa?. ¿Cómo afecta a la oferta de corto plazo y al precio de equilibrio de largo plazo? (Hint. Puede graficar.)
Supongamos que por cada unidad producida, debemos pagar $f por concepto de franquicia. (Cnueva(q)=Cantes(q) + f*q )

Entonces es claro ver que el costo medio y el costo marginal aumentarán en $f unidades.
Como consecuencia, la oferta de corto plazo se contraerá (por efecto del aumento del costo Marginal), comenzara desde un pto mayor (efecto del alza del costo variable medio) y el precio de equilibrio de largo plazo aumentara en $f (debido al alza del costo medio, en particular, del costo medio mínimo).

Puntaje: 0.7 por cada respuesta correcta (0.7*4=2.8). SI todas son correctas agregar 0.2 (es decir, 3 puntos en total).

5. (3 puntos) Una industria perfectamente competitiva, donde todas las firmas tienen la misma tecnología y presentan funciones de costo medio en forma de U, se encuentra en equilibrio de largo plazo. ¿Cuál es el efecto en el equilibrio de largo plazo si simultáneamente aumenta la demanda y se aplica  un impuesto a la entrada de nuevas firmas? Compare las utilidades de las firmas antes y después del cambio . (Hint: Impuesto a la entrada es independiente del nivel de producción, la firma que decide entrar, paga el impuesto)
Inicialmente la industria se encuentra en equilibrio de largo plazo, es decir no hay incentivos para que varíe el número de firmas. Como todas tienen idéntica tecnología, presentarán utilidades nulas. Al aumentar la demanda, las firmas en el corto plazo tendrán utilidades (aumentarán su producción donde el precio es igual al costo marginal). Sin embargo la existencia de utilidades hará que el negocio sea atractivo para nuevas firmas, por lo que entrarán firmas al negocio mientras la utilidad de entrar sea mayor al costo del impuesto a la entrada. Mientras se reduce el precio llegará un momento que dejará de ser conveniente entrar al mercado y por lo tanto se mantendrán las utilidades para alguna firmas. Si el impuesto es suficientemente grande, no entrará ninguna firma al mercado,  con lo cual las firmas actuales presentarán utilidades  mayores que cero después del cambio.  Sin embargo, si el impuesto es suficientemente bajo, entran nuevas firmas al  mercado y el precio se reduce hasta el nivel de equilibrio de largo plazo antes  del impuestos

Puntaje: Concepto de equilibrio de largo plazo, efectos del aumento de la demanda y efecto del impuesto. 1pto por identificar eq. de LP, 1 pto. por analizar que pasa cuando aumenta la demanda y 1 pto. por notar que se llega a un nuevo equilibrio.

6. (3 puntos) Comente: Si todos los precios de los bienes se duplican, un consumidor racional con curvas de indiferencia estrictamente convexas (como se indica en el gráfico), necesariamente consumirá menos de ambos bienes y mantendrá la proporción de consumo entre ellos.

La afirmación es incierta. Si todos los precios se duplican equivale al disminuir el ingreso a la mitad como se muestra en el gráfico:


7. (2 puntos) En Ganadolandia, debido al aumento del precio del forraje para el ganado, el precio de la carne aumentó bastante durante 1993. Varios grupos de consumidores, ayudados por la televisión y los periódicos, se organizaron para reducir la demanda por carne. El consumo disminuyó 10% a los precios prevalecientes. Los ganaderos que de hecho son muy competitivos, tuvieron que reducir el número de cabezas de ganado que manejaban o tuvieron que vender todo su ganado. La salida de una industria implica la venta o remate de los activos, en el caso de los ganaderos su principal capital es el ganado. Suponga que el precio del forraje se mantendrá en los niveles alcanzados en 1993. Use la teoría microeconómica para analizar los efectos de este boicot a través del tiempo, sobre el precio de la carne y la cantidad de ganado. A largo plazo, ¿puede tener éxito un boicot?





Por lo tanto en ninguno de los dos casos un boicot tendría efectos en el largo plazo en el precio, sólo en el caso que el boicot permaneciera, la cantidad producida de carne sería distinta (cabe destacar que es muy poco probable que el boicot persista en el largo plazo). 

Otra posible respuesta es decir que como en el largo plazo el precio no depende de la demanda, sino del mínimo costo medio, un boicot de consumidores no afectará el precio.
8. (4 puntos) En Canadá, se aprobó una nueva ley que señala que los contribuyentes pueden deducir de su ingreso imponible (antes de impuestos) sus donativos de caridad, pero la deducción no puede exceder del 20% de estos ingresos. Para analizar los efectos de esta ley, considere un canadiense con un ingreso antes de impuestos de US$40.000. (Hint: El ingreso disponible, es decir, después de impuestos se gasta en consumo de bienes y donaciones de caridad).

a. Considere que el impuesto es una tasa t. Escriba y grafique la restricción presupuestaria en ambos casos (antes y después de la ley). 

Antes de la ley la restricción presupuestaria es RP1:

YD = pC + D.

Donde YD es el ingreso disponible, p es el precio de la canasta de consumo C y D son las donaciones (cuyo precio es 1).

Después de la ley la restricción presupuestaria es RP2:

YD = pC + (1-t)*D

Para D < 8.000

YD+t*8000 = pC + D

Para D > 8.000

La idea es que si Y es el ingreso imponible antes de la ley, entonces la nueva situación es equivalente a pensar que el estado le cobra impuestos por todo su ingreso pero le devuelve el impuesto pagado por las donaciones. Así el ingreso disponible es YD + tD. Luego este dinero los reparte entre consumo y donaciones: YD + tD = pC + D. Reagrupando se tiene que: YD = pC + (1-t)D.

Para D mayor a 8.000 (20% de 40.000), no se devuelve el pago por donaciones y se tiene la situación original pero desplazada.

Gráficamente:

Puntaje: 1 puntos por cada uno de los 2 tramos de la restricción presupuestaria (0.5 por escribirla y 0.5 por dibujarla).

b. ¿Estimulará esta ley los donativos? Justifique su respuesta.

Luego, dependiendo de la función de utilidad del individuo la ley puede estimular las donaciones.  Es decir, si realiza donaciones, con la ley éstas se fomentan, pero perfectamente, la solución puede ser esquina (no donó antes y no dona ahora).

Puntaje: 1,8 puntos por el caso general donde la ley si aumenta las donaciones. 0.2 por el caso esquina.

9. (3 puntos) Diariamente un individuo consume sólo dos tipos de bienes, kilos de manzanas y kilos de pan. Suponga que la panadería se traslada por lo que el consumidor debe pagar 10 u.m. por transporte para llegar a la nueva ubicación y comprar pan (El gasto en transporte es independiente del número de unidades consumidas. Si va a la panadería lo gasta).
a. Grafique la restricción presupuestaria antes y después del traslado de la panadería.

	
	Llamamos X a los kilos de pan , e Y a las manzanas. 

Si la panadería se traslada, agrega un costo fijo a los bienes definidos como X, como consecuencia la restricción presupuestaria se acerca al origen (como indica la figura 1) siempre y cuando el individuo consuma unidades positivas de X. En ese caso, disminuye el conjunto de canastas factibles.

La RP original se indica con línea continua. La nueva RP se indica con línea punteada.

Es importante señalar que bajo la nueva restricción es posible consumir la misma cantidad de Y que antes, sin embargo al decidir consumir unidades positivas de X, hay que incurrir en el costo fijo de transporte, por lo que la RP no es continua cuando x=0.

Puntaje: 1,3 puntos por notar que es un efecto “cargo fijo”, que la pendiente de ambas RP es la misma (no cambia la relación entre los precios). Si lo anterior está correcto, agregar 0.2 puntos por indicar que es posible consumir las mismas unidades de Y que antes sin pagar el costo de transporte (caso x=0).


b. El gobierno está preocupado y decide entregar un subsidio a suma alzada para lograr que se consuma la misma cantidad inicial de pan. ¿El monto del subsidio será mayor, menor o igual a 10? Justifique. Utilice gráficos para apoyar su respuesta.

	

	Para un individuo con curvas de indiferencia monótonamente convexas, si el gobierno está interesado en mantener el consumo inicial de pan, deberá entregar exactamente 10 u.m para desplazar la RP paralelamente y llegar a la de la situación inicial, ya que la relación de precios no cambió.

El caso extremo de un individuo que al trasladarse la panadería no consumió pan, sino que únicamente manzanas, el subsidio será de 0 u.m Este sería el caso de un individuo con curvas indiferencias rectas (sustitución perfecta entre los bienes).

Puntaje: 1,2 por notar que el subsidio es exactamente 10 u.m. para el caso “normal”  y 0,3 por el caso de un individuo con “rectas de indiferencia”.




10. (3 puntos) Suponga una familia que consume Internet y teléfono contratando cada servicio a una empresa distinta. Tanto la tarifa del consumo de Internet como la del teléfono, se componen de un cargo fijo y otro variable. Suponga también que una nueva empresa ofrece los dos servicios manteniendo el cargo variable pero reduciendo los cargos fijos de ambos servicios en un 50%. 

a. Grafique ambas restricciones presupuestarias (Contratar con empresas  distintas cada servicio o con una empresa ambos servicios).


Al contratar ambos servicios con la misma empresa y reducir el cargo fijo, la restricción presupuestaria se expande porque el ingreso disponible de los individuos aumenta. Además como no cambian los precios relativos, la pendiente de la RP es la misma.

Puntaje: 1,5 puntos por ambos rectas. 0.5 puntos por una sola. Lo relevante es que noten que no cambian los precios relativos. Si los cambian, máximo 0.5 puntos por la restricción presupuestaria inicial.
b. Comente: "entonces la cantidad consumida de estos dos bienes aumenta". Grafique.

Como en el enunciado se señala que la familia consume ambos bienes inicialmente, sus curvas de indiferencia no serán rectas (podrían serlo si la isoutilidad coincide en todos los puntos con la restricción presupuestaria, pero ese caso lo obviaremos).

Si ambos bienes son normales, el consumo aumentará, pues la familia cuenta ahora con un ingreso disponible mayor.

Si alguno de los bienes es inferior, su consumo caerá.

Puntaje: 1 puntos por referirse al coso de bienes normales. 0.5 adicional por el caso de bienes inferiores.

11. (4 puntos) Trace las curvas de indiferencia de un consumidor para los siguientes pares de bienes:

a. El pisco Capell y el Controll son sustitutivos perfectos.

b. Me gusta el sushi mientras que el agua ni me gusta ni me disgusta. 

c. Siempre necesito una linterna y cuatro pilas. 

d. El chocolate es sabroso, mientras que el apio me pone enfermo.

Resp.:


a)




b)

c)




d)


Nota: la parte d se puede graficar con pendiente (curva). El resto son necesariamente rectas.

Actualidad (3 puntos)
1. Explique las consecuencias económicas que puede tener en el mercado del trabajo femenino, la propuesta gubernamental que modifica el régimen de licencias. Utilice herramientas de equilibrio parcial.

El Gobierno en su proyecto de ley propone que las mujeres deberán elegir entre alargar el posnatal de 84 hasta 147 días o asegurarse que en caso de que su hijo se enferme ella reciba un subsidio monetario.  Si se opta por extender el posnatal, se renuncia al pago del subsidio por enfermedad grave del hijo menor de un año.

Según los ministros sectoriales, las medidas permitirán promover la lactancia, junto con frenar los gastos y evitar poner en riesgo la estabilidad e inserción laboral de las mujeres. Actualmente, las mujeres tienen seis semanas de prenatal, 84 días de posnatal y el beneficio de licencias por enfermedad grave del hijo menor de un año. Eso sigue vigente. Pero agregó una opción: si la mujer así lo decide y es autorizada por un médico, puede trasladar 21 días del prenatal al posnatal. Si también lo desea, puede solicitar una extensión del posnatal de 42 días, con lo que en total podría llegar a 147 días. 

Si opta por la extensión, debe renunciar al subsidio por enfermedad grave del hijo, caso en el cual podría, sin embargo, utilizar el permiso contemplado en el Código del Trabajo que da 10 jornadas laborales que pueden ser ocupadas total o parcialmente para atender al hijo enfermo hasta los 18 años, a cambio de devolver esos días con vacaciones u horas extras. 

El nuevo régimen de licencias puede tener efectos en la demanda de trabajo.

La demanda por trabajo es cuántas horas de trabajo está la firma dispuesta a contratar cuando el salario es w. Si el nuevo régimen de licencias encarece los costos de contratar mujeres, las firmas preferirán contratar hombres y la “demanda por trabajadoras” se contraerá hacia el origen, observándose una baja en el salario de las mujeres y una disminución de las horas trabajadas.

Dado que contratar mujeres va a traer menos días de mano de obra disponible por el aumento de los días de licencia, la demanda de mujeres disminuirá y aumentará la de hombres en el mercado del trabajo. Luego se observa el siguiente efecto en el mercado del trabajo de las mujeres:


Luego, como la oferta se mantiene, el sueldo de las mujeres caerá en conjunto con las mujeres contratadas.

Puntaje: No es necesaria una explicación tan detallada de la noticia. Basta con dar los lineamientos generales y explicar los efectos en la demanda por mujeres.

Problemas de desarrollo (22 puntos)

1. (10 puntos) En el pueblo de “Peor es nada” un consumidor  tiene un ingreso I y su función de utilidad es 


[image: image49.png]


 con 0<α<1

Donde X es alimentos e Y es otros bienes. Los precios son px y py, Para facilitar sus cálculos suponga que py=1.  El ingreso del consumidor viene dado por su salario.  Responda las siguientes preguntas en forma independiente.
a. (2 punto) Demuestre que α y (1- α) es la proporción del ingreso que gasta en el bien X  e Y.

Respuesta:

El individuo resuelve


[image: image2.wmf]I

Y

X

p

a

s

Y

X

U

Máx

x

Y

X

£

+

=

-

.

1

,

a

a


En el óptimo se cumple que
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sustituyendo en la restricción presupuestaria tenemos
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Es decir, el individuo gasta una proporción α de su ingresos en el producto X.

Reemplazando en la restricción presupuestaria tenemos
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Nótese que esta propiedad nos facilita el trabajo pues ya sabemos que las canastas óptimas a iguales precios relativos son expansiones unas de otras (función homotética).


Gráficamente:

b.  (2 puntos) Ese año la inflación es K%, y se sabe que tanto los precios (px y py) como los salarios aumentaron en ese porcentaje. Muestre gráficamente que el consumidor no varía su canasta de consumo y que su bienestar no se reduce.  

Respuesta:

Sabemos que ambos precios suben en K% , por lo que la restricción presupuestaria se desplaza paralela a la inicial. Al reajustarle el salario en K% volvemos a la restricción presupuestaria inicial, ya que:
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Como la solución es única tenemos que será la misma del problema inicial (sin inflación).

Gráficamente

c. (2 puntos) Debido a una sequía en las zonas agrícolas el precio px sube en un C%, ¿que pasa con la canasta de consumo del individuo? Determine el efecto sustitución e ingreso. Calcule y grafique.

Respuesta:

Ocupando a) notamos que el individuo consumía 
[image: image8.wmf]x

p

I

X

a

=

0

 y 
[image: image9.wmf]I

Y

o

)

1

(

a

-

=

, luego del cambio de precios (sin reajuste de salarios) consumiría 
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La utilidad inicial era 
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· Efecto sustitución:

El ingreso que tenemos que entregarle al individuo para que mantenga su utilidad es el I’ tal que permite mantenerse en la misma isoutilidad:
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A este ingreso (I’) el consumo será 
[image: image14.wmf]x
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Por lo que el efecto sustitución será 
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· Efecto ingreso

Como no le entregamos el ingreso adicional para mantener su utilidad (I’) el individuo debe cambiar su canasta de consumo
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d.  (2 puntos) La tasa de inflación es utilizada para reajustar los salarios. Suponga que la forma de cálculo de la inflación (por el banco central) es el diferencial de ingreso que es necesario dar al individuo para que pueda alcanzar la misma utilidad inicial. Grafique la nueva restricción presupuestaria (bajo los nuevos precios y con reajuste salarial) comparándola con la restricción presupuestaria inicial.

Respuesta:

El ingreso adicional viene dado por el efecto sustitución, es decir, se le dará un ingreso tal que el individuo pueda ubicarse en E’o.
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e. (2 puntos) Suponga ahora que la inflación se calcula considerando a un “individuo representativo”. El nuevo salario se  fija en un nivel tal que permita al consumidor representativo consumir la misma canasta inicial. (idéntico X e Y). ¿Qué consecuencia tiene esta forma de cálculo sobre la utilidad del individuo representativo? Grafique y compare con la su respuesta a la pregunta d. 
El individuo enfrenta ahora una restricción presupuestaria que ha cambiado su pendiente y se contrajo, pero debido al reajuste salarial, la nueva RP pasa por el punto de consumo anterior. Como ha variado la pendiente la canasta consumida antes de la inflación y reajuste es subóptima, por lo que la utilidad aumenta si se ubica en U2. Es decir se consumirá menos del bien que en términos relativos haya aumentado de precio. 


En el caso en que la pendiente no varía el individuo vuelve a la canasta inicial y mantiene su utilidad (como en b)), luego con este método se garantiza que al menos se aumenta el bienestar (una utilidad mayor).

Nota: El objetivo de la pauta es “enseñar”. Noten que en las soluciones hay más de lo que se pregunta. Poner puntaje sólo a lo que se pregunta.
2. (12 puntos) Una industria i (muchas firmas idénticas) que se encuentra en equilibrio de largo plazo puede ser modelada por 
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donde α  es un parámetro que depende del tipo de industria y cumple 0<α<1. Ai es un parámetro tecnológico, K es el capital y L es trabajo.

La industria es tomadora de precios w y r.

a. (2 punto) ¿Qué pasa con la producción si se aumenta el capital y el trabajo en la misma proporción?  ¿Y si mejora la tecnología?

Respuesta: 

Es fácil ver que: 

· 
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Los retornos ctes. Indican que si amplificamos los factores en igual de manera simétrica entonces la producción crecerá en la misma proporción.

· 
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Mayor tecnología implica mayor producción (de hecho el parámetro Ai es la productividad total de factores)

b. (2 puntos) Demuestre que el precio de equilibrio de largo plazo de la industria es:
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La empresa resuelve:
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Planteando las CPOs
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Dividiendo tenemos que
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Además sabemos que el precio en el largo plazo es el costo medio, luego
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Reemplazando 
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El resultado es lógico, en el largo plazo una industria con RCE tiene una oferta plana.

Gráficamente


c.  (2 puntos) Encuentre la demanda por capital y trabajo de la firma.

De las CPOs
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Además sabemos que en el largo plazo las utilidades son nulas, ya que en caso contrario entrarían nuevas firmas (dado que hay RCE).
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Reemplazando el precio tenemos que la demanda por el factor es:
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De forma simétrica:
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Podemos notar que las demandas son razonables, en efecto (cambiamos la notación a X y Z que son los factores para que noten que las condiciones se cumplen para ambos)

· 
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: Pues es una demanda y a medida que sube el precio disminuye el consumo.

· 
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: Pues los factores son sustitutos luego la semi elasticidad cruzada es positiva.

· 
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: Pues si mejora la tecnología necesito menos factores para producir.

· Para pensar cuál debería ser el signo de 
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 si X es el capital? si es el trabajo?

d.  (2 punto) Suponga que w=r=1. Se define el parámetro de la relación capital trabajo como 
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. Explique por qué α debería ser menor en la industria pesada (ej: fabricación de maquinarias) que en el comercio. (Hint: Compare el sector i v/s j)

Sabemos que 
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 y que la industria pesada es más intensiva en capital (mayor relación capital trabajo) que el comercio. 
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La intuición es que en una industria pesada se gasta una menor proporción del presupuesto en trabajo que en el comercio pues es tienen distintas intensidades de usos de factores.
e. (2 punto) Explique a qué se deben las diferencias entre la productividad media del trabajo y el capital entre sectores (industria pesada y comercio).

Respuesta:

La productividad media del capital es:
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y del trabajo
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Luego las diferencias de productividad media 
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Las diferencias de productividades medias se relacionan con diferencias de uso de factores y tecnologías (
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 y Ai). Por ejemplo dos industrias con igual parámetro tecnológico tendrán productividades medias distintas dependiendo de quién es más intensivo en que factor, la industria pesada tendrá una PMeK menor que el comercio y al contrario con el capital. Intuitivamente una industria está “abusando” del factor si es intensivo en este (productividad marginal menor) lo que merma su PMe.  

f. (2 punto) Si dos industrias comparables (i.e tienen idéntico 
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) ven variar sus precios relativos (Pi/Pj), ¿qué puede explicar este hecho?

Si dos industrias tienen idénticas intensidades relaciones de capital trabajo entonces es obvio que tienen iguales α.
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Entonces, escribiendo los precios relativos
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Es decir la variación de los precios relativos está inversamente relacionada con la variación de las tecnologías, por lo que si el precio relativo sube (i/j) es porque la tecnología i mejoró (o avanzó) más que la j. Por ejemplo el precio relativo del cobre con respecto a los computadores ha subido, pues el avance tecnológico en la fabricación de pc ha sido mucho mayor.

Nota: El objetivo de la pauta es “enseñar”. Noten que en las soluciones hay más de lo que se pregunta. Poner puntaje sólo a lo que se pregunta.

Charla (3 puntos)

2. Mencione los beneficios y costos de la globalización. Explique con detalle los costos asociados al mercado laboral.

Beneficios de la Globalización

a.-  Adquisición de la tecnología moderna.-

       Ventaja PED: aprovechar tecnología moderna Países Desarrollados. 

b.-  Acceso e incorporación de las nuevas ideas que hay en el mundo.-

c.-  Mayor competencia y eficiencia.- 

d.-  Acceso a nuevas fuentes de financiamiento.- 

En síntesis, beneficios GL : Crecimiento histórico de 4% antes (1980) luego fue 6% en los 90.

Costos de la Globalización

En economía no hay nada gratis. Mundo GL genera diversos costos: 

a.-  Existencia y exposición a de shocks externos, mayor inestabilidad.

b.-  Existencia de libre movilidad. Todo se mueve en el mundo globalizado, menos los trabajadores. El costo de las crisis las pagan principalmente los trabajadores, ya que ante una crisis, los otros factores (principalmente el capital) salen del país en crisis, sin embargo el factor trabajo no puede desplazarse de un país a otro. Lo anterior además hace que los grandes capitales se escuden en países con ventajas tributarias. Luego los gobiernos gravan con mayores impuestos a los factores fijos para lograr una mayor recaudación fiscal.

c.- Aumento de la tensión social.

Efectos sobre el mercado laboral.

La GL tiene efectos diferentes sobre los trabajadores de un país.

Los trabajadores que poseen la calificación adecuada que les permite movilidad intersectorial y flexibilidad en la función productiva, están mejor preparados para enfrentar una economía global. En cambio, aquellos trabajadores sin calificación, o bien, que poseen una determinada habilidad específica que puede quedar obsoleta, pueden experimentar serios costos.

En otras palabras, en un mundo en que hay cambios permanentes inducidos por reestructuraciones productivas e innovaciones tecnológicas, los trabajadores con mayor capacidad de adaptación ante nuevas funciones, serán beneficiados; en cambio, los otros, experimentarán pérdidas de todo tipo.

La GL, a través de la intensificación del libre comercio de bienes y de la incorporación de una gran cantidad de PED muy abundantes en mano de obra de bajo costo (China, India) ha incrementado el nivel de competencia en el mercado laboral de trabajadores de baja calificación.

En un mundo en que hay alta movilidad de todos los otros factores productivos, el factor fijo a nivel de cada país, i.e. el trabajador no calificado, absorbe gran parte de los costos de la competencia mundial.

La consecuencia de todo esto es un aumento en el diferencial de remuneraciones, a nivel de un país específico, PD y PED (América Latina), entre trabajadores calificados y trabajadores no calificados.

En síntesis, la GL, a través de su impacto en el mercado laboral local de una economía latinoamericana, está incrementando la desigualdad de ingresos entre trabajadores calificados y no calificados.

Adicionalmente, el principio básico de estabilidad del empleo vía inamovilidad laboral, pierde sustentación. En la economía global, no hay fuente laboral garantizada; desaparece la noción de “un mismo empleo para toda la vida”. Cualquier empresa puede desaparecer, debido a la competencia del mercado. Los trabajadores se van a tener que acostumbrar a rotar entre distintos tipos de empleo. Pero, debieran estar capacitados para hacer esto de manera exitosa.

Por otra parte, se erosiona el poder de los sindicatos. En la economía cerrada, en que operan muy débilmente las fuerzas de la competencia, el conflicto es a nivel intraempresa; los sindicatos defienden los intereses de los trabajadores contra los empresarios. En la economía global, el “enemigo” de los trabajadores no es el empresario. La subsistencia misma de la empresa es la que está amenazada por las fuerzas de la competencia global. Si la empresa deja de ser competitiva, pierden los trabajadores y también pierde el empresario. 

Entonces, ¿cuál es el rol de los sindicatos?, ¿cuál es el “enemigo” de los trabajadores en un mundo globalizado?

La globalización genera dentro del mercado de trabajo mayor movilidad de trabajadores. La pregunta sería si esto es bueno o malo. La respuesta es compleja; no es ni bueno, ni malo, depende de lo que estemos hablando. Por ejemplo, el empleo público, es empíricamente un empleo estable, un empleo para toda la vida. Esto, genera un funcionamiento altamente ineficiente; da lo mismo si es empleo público o privado donde exista inamovilidad. No hay incentivo o presión para hacer las cosas de forma distinta

La globalización genera empleos part-time. Esto es una cosa muy positiva, porque es una oportunidad para que las mujeres y los jóvenes puedan incorporarse al mercado del trabajo y

puedan financiar sus estudios u otros tipos de actividades. 

Por otro lado, se dice que la globalización genera una especie de informalización vía subcontratación de los empleos; las empresas empiezan a subcontratar trabajos a trabajadores informales. La informalidad es definida como gente que no tiene contrato legal, lo cual implica que no tiene ni previsión ni salud. La pregunta desde el punto de vista económico es, ¿cuál es la mejor opción alternativa para esos trabajadores informales?, ¿por qué aceptan ser informales en vez de ser formales? Por ej. ¿por qué los cuidadores de autos trabajan como cuidadores de autos?, ¿por qué no toman un empleo formal con horarios de trabajo?; como trabajador informal nadie le paga las vacaciones y no tiene previsión etc. La respuesta es bien simple: como cuidador de auto gana 150 mil pesos al mes, y los empleos que le han ofrecido, le pagan cien mil pesos por mes, además de cumplir con todas las formalidades. Pero, entre $ 100.000 y $ 150.000 mensuales "no hay donde perderse"12. En realidad hay cierta racionalidad, de por qué los trabajadores informales hacen lo que hacen.

Por último la globalización presiona a los trabajadores a moverse; moverse en doble sentido: incremento en la movilidad geográfica, y rotación entre trabajos. ¿Cuál es el problema que existe con esto? ¿Cómo financia un trabajador su mantención, mientras se mueve geográficamente de un trabajo a otro? Esto implica una cuestión básica, que está resuelta en los países desarrollados y que no lo está en los países latinoamericanos. Se requiere una institucionalidad laboral distinta para enfrentar un mundo globalizado.

Puntaje: Beneficios (al menos dos) 1 punto. Costos (al menos 2) 1 punto. Explicación de al menos dos costos relacionados con el mercado laboral 1 punto.
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Inicialmente el consumidor maximiza su utilidad en el punto A de la figura. Si aumenta su ingreso y ambos bienes son inferiores, la canasta óptima contendría una cantidad menor de ambos bienes (puntos incluido en el rectángulo gris).


De acuerdo al axioma “más es mejor”. El individuo alcanzaría un nivel de utilidad menor que en el punto A (las curvas más alejadas del origen son preferidas). Un aumento en el ingreso es equivalente a desplazar la Restricción presupuestaria hacia fuera del origen. Si la canasta que el individuo escoge está en el rectángulo gris, claramente habría parte de su ingreso que no se estaría gastando, lo que viola el supuesto de maximización.
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El boicot en el corto plazo
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Si no sigue el boicot en el largo plazo
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Si sigue el boicot en el largo plazo





Inicialmente, el precio de la carne disminuyó debido a la reducción de la demanda, la reducción del precio provoca la salida de firmas de la industria (liquidan las vacas), esto se traduce en que se ofrece más carne, este fenómeno se revierte en el siguiente período, con lo cual se reduce la oferta y el precio aumenta. Al terminar el boicot la demanda nuevamente se incrementa, por lo que los precios volverán a su nivel inicial. Si el boicot permaneciera, la oferta se contraería lo que haría subir los precios a largo plazo, hasta llegar a su nivel inicial. 
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Dado que ha cambiado la pendiente de la restricción presupuestaria el individuo cambia su canasta de consumo, el efecto total es que el individuo consume menos alimentos y más de otros bienes. 





En el caso en que la pendiente no varíe entonces la canasta no cambia y estamos en un caso similar al visto en b).
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- Si cae el ingreso, caerá el consumo de los bienes normales y aumentará el de los inferiores. (La afirmación sería incierta).


- Si cae el ingreso, la proporción entre el consumo de los bienes sólo se mantendrá para el caso de determinadas funciones de utilidad.


- Luego, la afirmación es incierta.





Puntaje: 1.5 por señalar que existen bienes inferiores. 1.5 por señalar que la proporción dependerá de la función de utilidad. 
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Luego la oferta de la firma no cambia, pues los costos fijos no son relevantes para determinar la oferta de firma. Notar que ni la condición de segundo orden ni la condición de cierre cambian, ya que no dependen de los costos fijos. Es decir, la oferta de corto plazo es idéntica con o sin patente.
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